

【新聞稿】

臺北市新增 40 案 262 件古物類文化資產 故宮典藏乾隆瑰寶、黃土水「少女像」等市立國小校藏文物 皆獲指定一般古物

2021年12月9日

臺北市立文獻館今(9)日公告指定 40 案 262 件文物為臺北市古物類文化資產,包含故宮博物院原暫行分級文物 33 案 255 件、太平國小及東門國小校藏公有文物 5 案 5 件,以及 2 案 2 件私人提報保育類野生動物產製品文物;臺北市指定一般古物文化資產累計增加至 209 案 500 件。

本次公告 33 案 255 件故宮典藏文物,為預定於 2022 年春季赴日本大阪出展「乾隆皇帝御覽之瑰寶」部分展品,包括以掐絲琺瑯、內填琺瑯纍絲等工藝製作之精美器物;乾隆朝下詔編纂之《石渠寶笈》、《西清古鑑》等珍貴圖錄文獻;多幅橫跨宋、元、明、清各代之書畫珍品,作者包括「清初四王」(王時敏、王鑑、王翬、王原祁),宮廷畫師姚文翰、鄒一桂、朗世寧等人;以及收錄有王羲之「快雪時晴帖」等稀世名作之書法叢帖《三希堂法帖》等。其中一套宮內精寫乾隆《御製詩二集》,首冊繪有乾隆四十歲時之容貌畫像,實屬難得。

本次也通過指定 5 案 5 件學校文物,包括太平國小 2 案 2 件、東門國小 3 案 3 件,均屬文獻館自 2018 年以來推動「臺北市公立學校文物普查計畫」之普查成果。太平國小及東門國小皆創設於日治時期,而太平國小前身為大稻埕公學校,曾培育出首位入選帝展的臺灣藝術家黃土水,本次獲指定的文物之一「少女像」,是黃土水 1920 年東京美術學校的畢業製作,他於同年將該作品捐贈給母校。2020 年,少女像首次於北師美術館公開亮相,造成轟動,今獲指定為本市一般古物,確立其法定文資價值。

此外,尚有太平國小及東門國小之「奉安櫃」,以及東門國小「校鐘」、「日治時期旭小學校之上下課鐘」等,皆為見證各校自日治時期以來發展之文物,其中東門國小之校鐘至今仍於學校活動及測驗時使用,可說是學校師生的共同記憶,相當可貴。

本次亦通過指定保育類野生動物產製品文物2案2件,均屬私有文物,表

現清代雕塑工藝之特色。

臺北市新增 40 案 262 件古物類文化資產,一方面顯示本市公、私部門重視及愛護文物的努力,也期望藉此提升社會大眾對文化資產保存的意識,使塵封湮沒之珍貴文物,有朝一日得以再現風華。本次新增古物之完整資訊內容,亦隨一般古物指定公告表於文獻館網站發布,敬請各界參閱。



黄土水「少女像」(臺北市立文獻館提供)



東門國小「校鐘」(臺北市立文獻館提供)



掐絲琺瑯鳧尊附座 (國立故宮博物院提供)





《三希堂法帖(一)册》(國立故宮博物院提供)

乾隆《御製詩二集》首冊之乾隆畫像(國立故宮博 物院提供)



「清王時敏松巖靜樂圖」軸(國立故宮博物院提供)



「清鄒一桂杏花清高宗御題」(國立故宮博物院提供)

新聞聯絡人

臺北市立文獻館

編纂 魏伶容 2311-5355 # 23 / mail:cc-lydiawei@mail.taipei.gov.tw 專案管理師 席名彦 2311-5355 # 24 / mail:cc-1240@mail.taipei.gov.tw